2025年10月 星期日

19

农历乙巳年八月廿八

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com 国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11927期 今日四版







实干为要 大道至简

"社会主义是干出来的"系列述评之一

□新华社记者 胡梦雪

党的二十届四中全会即将召开,研究关于制定国民 经济和社会发展第十五个五年规划的建议。历史发展 是连续性和阶段性的统一。七十余载奋斗历程,从"一 五"到"十四五",一个又一个五年,一步一个脚印向前, 迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰辛";眺望前路,"没有 捷径,唯有实干"。中国共产党人深知,一切的辉煌与成 就,无不根植于筚路蓝缕的创造之力,莫不源自于踔厉 奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众苦干十载,绝壁间 凿就的"人工天河"蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻不 朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记首次出京 就来到红旗渠,在这里慨叹:"社会主义是拼出来、干出 来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。

(下转第四版)

朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛在福建南平举行

孙春兰出席并致辞 周祖翼致辞 赵龙主持

本报讯(福建日报记者 周琳)10月18 日,由中国社会科学院、国际儒学联合会和福 建省人民政府共同主办的朱子学与全球文明 对话大会暨第四届考亭论坛在福建省南平市 举行。大会以"发扬朱子文化时代价值,促进 全球文明互鉴共生"为主题,旨在深入挖掘弘 扬先贤智慧,让朱子文化同世界各国优秀文 化一道,为推动人类文明进步提供有益启 迪。中共中央政治局原委员、国务院原副总 理、国际儒学联合会会长孙春兰出席并致 辞。省委书记、省人大常委会主任周祖翼在 开幕式上致辞。省委副书记、省长赵龙主持 开幕式。

孙春兰指出,习近平主席高度重视中华 优秀传统文化的传承发展,十分关注朱子文 化对于中华文明的重要意义。习近平主席关 于把马克思主义基本原理同中华优秀传统文 化相结合的重大论断,体现了对中华文明发 展规律的深刻把握,赋予我们推动朱子文化 创造性转化、创新性发展的光荣使命。

孙春兰指出,朱子文化蕴含着丰富的哲 学思想、人文精神、教化思想、道德理念,对当 今人类社会发展和全球文明互鉴共生具有重 要价值。朱子诞辰895周年之际,我们在此 举办朱子学与全球文明对话大会暨第四届考 亭论坛,积极践行全球文明倡议,推动不同文 明交流互鉴、和谐共处。要坚持守正创新,用 马克思主义激活朱子文化中的优秀因子;坚 持古为今用,让朱子文化成为实现以文化人、 以文兴业的丰厚资源;坚持携手同行,让朱子 文化成为增进海峡两岸情感联结的精神纽 带;坚持开放包容,让朱子文化成为促进全球 文明互鉴共生的助推力量。



开幕式现场 (罗光耀 张行健 摄)

孙春兰表示,福建省以及南平等地市认 真落实"两个结合",为推动朱子文化"活"起 来做了大量卓有成效的工作,形成了习近平 文化思想在八闽大地的生动实践。希望各国

专家学者以此次大会为契机,深入挖掘包括 朱子文化在内的优秀传统文化的时代价值, 为建设多样文明和合共生的美好世界,注入 源源不断的思想智慧。国际儒学联合会期待

与大家携手,推动优秀传统文化传承创新,为 构建人类命运共同体不断作出新贡献。

周祖翼代表省委、省政府向大会举行表 示祝贺。他说,福建历史文化底蕴深厚,地域

文化特色鲜明。近年来,福建持续加强历史 文化遗产保护传承,推进社科强省建设,深入 实施朱子文化研究传承工程,推动朱子学传 承发展不断取得新成效。福建将深入学习贯 彻习近平文化思想,认真践行全球文明倡议, 用心用情抓好朱子学的传承与创新,更好展 现新时代八闽文化的气韵和风采,努力为推 动人类文明进步和交流互鉴作出新贡献。要 进一步搭建朱子学合作研究平台,推出更多高 质量学术研究成果;进一步构筑朱子学文化传 播桥梁,打造更多朱子学文艺精品和文化品 牌;进一步拉紧朱子学对外交流纽带,更好促 进文化交融、民心相通。周祖翼欢迎大家常来 福建走走看看,携手绘就世界文明多彩画卷, 为构建人类命运共同体作出福建贡献

开幕式上,中国社会科学院党组成员、当 代中国研究所所长金民卿,教育部副部长任 友群,全国台联会长郑建闽,中国人民外交学 会副会长杨涛,泰国前副总理披尼·扎禄颂 巴,马来西亚国会下议院前副议长翁诗杰先 后致辞;联合国教科文组织第42届大会主席 西蒙娜-米雷拉·米库列斯库作视频致辞。

省委常委、宣传部部长张彦主持大会主 旨报告阶段。塞舌尔前副总统文森特·梅里 顿,中国人民大学校长林尚立等来自国内外 的专家学者分别作主旨报告。

国际儒学联合会常务副会长郝平,省领 导吴偕林、江尔雄,省人大常委会原副主任叶 双瑜出席。国际友城、驻华使节代表,中央部 委相关负责人,国际儒学联合会执委会成员, 国内外相关领域专家学者,部分省(区、市)有 关负责同志,相关社团代表,朱子后裔代表等

共同探索朱子文化传播新路径

"新媒体时代的朱子文化普及与传播"圆桌沙龙活动举行

本报讯(记者严岚)18日,"朱子学与全球文明对话 大会暨第四届考亭论坛"举行"新媒体时代的朱子文化普 及与传播"圆桌沙龙活动。

活动设置主旨演讲、圆桌沙龙和新书发布三个环节, 邀请中国社会科学院研究员冷凇,快手国际公共事务副 总裁刘震,青年学者、朱子卡通IP创作者雷希颖分别以 《媒体融合、跨界融合、文旅融合、数智融合时代的朱子文 化核心价值与创新传播》《新媒体平台在传统文化传播中 的实践与趋势》《朱子文化的"登峰"与"落地"》为题,作主 旨演讲。在圆桌沙龙环节,与会嘉宾围绕朱子文化的"年

轻化传播"和"跨文化出海"两大议题展开深入交流。

活动期间举行了《中华传统文化百部经典〈四书章句 集注〉解读》和《中华传统文化百部经典〈近思录〉解读》新 书发布仪式。

本次活动汇聚专家学者、媒体平台、技术机构等多方 力量,探索了朱子文化在"技术赋能""跨文化适配""产业 融合"等方面的创新路径,通过朱子文化与多文明对话, 提升朱子文化在新媒体领域的传播力与对年轻群体的吸 引力,是南平推动马克思主义基本原理同中华优秀传统 文化相结合的一次生动实践。

专家、学者出良策谋高招-

让朱子文化"破圈""出海"

□本报记者 李思敏

- "年轻化的传播首先要有年轻化的表达。"
- "我们要善于运用新技术在互联网上讲述故事。" "文化亲和力是文化'出海'的敲门砖。"

18日,"新媒体时代的朱子文化普及与传播"圆桌沙 龙活动上,与会专家、学者围绕"如何利用新媒体技术实 现朱子文化的'年轻化'传播""跨文化传播中的'文化适 应性'策略——朱子文化如何借助数字技术'出海'"两大 议题,进行精彩交流。

如何让"895岁的朱子"融入"Z世代"的"朋友圈"? 来自年轻人社群——哔哩哔哩网站的高级顾问朱贤亮分 享了他的看法:"做到历史文化的年轻化表达,一方面选 择正向价值的内容,将好的话题进行转化,另一方面把历 史上优秀传统文化的故事重塑为年轻人喜爱的故事。"

北京广播电视台导演吴志勇曾因纪录片《紫禁城》 "出圈",他说:"我们要避免塑造一个遥远、刻板的圣贤形 象,要用现代化语言去'翻译'朱子文化,让它变得更加形 象和直白。" (下转第二版)

朱子文化为文明互鉴提供东方智慧

-访英国保守党前议会下院议员马克•楼更(Mark Logan)

□本报记者 林奥

"当前,欧美学者对中国哲学兴趣浓厚,尤其在以英 国为代表的西方国家,朱子文化影响力持续扩大,吸引了 众多高校学生研究其哲学思想。"18日,英国保守党前议 会下院议员马克·楼更(Mark Logan)表示,本次在南平举 行的朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛,汇 聚多国汉学家,大家交流互鉴,反映了国际学界对朱子文 化强烈的求知需求。

马克·楼更认为,如今,随着中国成为全球经济发展 的重要引擎,朱子文化作为儒家思想代表,已是中国文化 "走出去"的重要符号。中国长期稳定发展的背后,离不 开朱子学等传统文化中"知行相须""理一分殊"的哲学经 验,为西方社会治理提供了诸多参考。朱子文化中"修身 齐家治国平天下"理念,与西方社会对个人责任、社区共 建的思考形成互补。朱子强调个人修养与集体利益的统 一,为当代社会的利己主义盛行等道德困境提供反思路 径。朱子"和而不同"的思想为多元文化共存提供方法 论,契合全球化背景下文明互鉴的发展潮流。针对当今 多极化趋势下的地缘政治格局,朱子文化倡导的"和谐共 生"理念以及其中所蕴含的秩序观,可为解决国际纷争提 供东方智慧。 (下转第二版)

欧美汉学家研修朱子文化



来自比利时、克罗地亚、瑞士、西班牙、意大利、匈牙 利、马耳他、英国、美国等九国的汉学家组成考察团,

子的理学体系与教育思想,共同探讨其在跨文化语境中 的传播路径与实际影响。通过多维度、多层次的交流互 动,汉学家们进一步深化了对朱子文化内涵与时代价值 的理解,更加系统地把握了其中蕴藏的思想精髓

汉学家在紫阳书堂研修朱子文化

此次考察研修活动为国际汉学界近距离了解朱子 文化、研究中华文明提供了宝贵平台,是推动中华文 化走向世界、促进不同文明间对话互鉴的积极实践, 为中外学者之间的持续对话与友谊促进注入了新的 活力。

"希望将考亭论坛办成世界级文化论坛"

-访香港朱子文化交流协会会长朱向

□本报记者 卢国华

"朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛的 举办,为朱子文化的全球传播搭建了一个很好的平台与 渠道,推动朱子文化走向世界。"18日,福建省政协常 委、香港朱子文化交流协会会长朱向接受记者采访时表 示,希望将考亭论坛办成世界级文化论坛。

本报讯(记者 林李冰 通讯员 吴明凇 文/摄)18日,

走进武夷山市五夫镇,开展朱子文化研修活动,深度

领略中华优秀传统文化的魅力,促进中外文明对话,

绕《传承中华文脉推动"两个结合"》这一主题,以专题

讲座与学术研讨结合的方式,引领汉学家们深入研习朱

在紫阳楼的紫阳书堂,五夫同文书院院长章一定围

增进理解互信。

朱向是朱熹第26代裔孙,自2008年开始,他致力参 与以"走朱子之路"为主题的两岸及港澳地区研习交流

活动的组织、策划工作,并倾力宣传中华优秀传统文化。 "这些年,我们坚持贯彻习近平总书记关于加强港澳 青少年工作的重要指示精神,组织港澳台青年来福建参

加'走朱子之路'研习营活动,增强他们对中国文化、对祖 国的认同感。"朱向说,考亭论坛是传播以朱子文化为代 表的中华优秀传统文化的重要平台,其影响力日益彰显。

对于如何加强朱子文化的对外传播,朱向提出三点 建议一

"首先,要提升论坛举办规格和层次,以此汇聚更多资 源和合力,在学术研究、思想对话、交流活动等方面提升高

■ 责任编辑: 林铖熙 责任校对: 杨 婕 投稿信箱: mbrb@mbdaily.cn ■本报地址:福建省南平市延平区梅峰路 45 号 电话:广告公司 8851426 编辑部 8820707

度和水平,真正展现'北有孔子、南有朱子',扩大朱子文化 影响力。"朱向说,今年省两会期间,他向大会提交了一份提 案,建议将考亭论坛上升为国家级活动。(下转第三版)